Difference between sales discount and sales allowance?

出典サイト　http://wiki.answers.com/Q/Difference_between_sales_discount_and_sales_allowance
Sales Discount is given if the customer/client pays within a specified time. Example: if you pay your bill in the first 15 days you will receive a 1% discount, the full amount must be paid within 30 days. Terms: 1/15 n/30 

Sales Allowance is given if there is something wrong with the merchandise, or to show customer that you value their business. 
	We value your business. （注文をいただいた場合に）ご利用いただき、誠にありがとうございます。


Sales Discount 売上割引　Sales Allowance　売上値引
They both effect the net sales. Sales Discount is a contra Revenue account Subtracted from Sales Returns/Allowance to arrive at Net Sales.
A contra account 相対勘定　Revenue account 収益勘定　Sales Returns 売上戻り　Net Sales 純売上高（直訳）いずれも、純売上高をもたらす。売上割引は、純売上高に至るため、売上戻りや値引から控除される収益勘定の相対勘定です。
	net sales 売上高⇒返品や値引きを引いた数字なので、ただのsales ではなく、netがつき、net salesとなっている。わが国の会計上、もともと「売上高」は返品や値引きが引いてあるので、その意味で英語のnet sales とわが国で言う「売上高」は同じものだから、わざわざ「純売上高」と訳す必要はない。◆ 企業はsales, sales revenueとも称される売上高からスタートして、順次費用を引いていき、最終的にいくらもうかったかという最終利益を各年度ごとに確定するが、このことから起点である売上高をtop line、終着点である最終利益をbottom lineと言ったりする。◆イギリスではturnoverと言う。


	　「値引」と「割引」の違い
商品の販売側からみた、値引・割引等を説明していきます。
　まず、「売上値引」とは、販売した商品等が品質不良だったり破損したりした場合、値引きとして販売代金から控除することをいいます。

　売上値引があった場合、売上高を直接減額する直接控除法と、売上高の控除項目として別途、売上値引で処理する間接控除法の二つの処理方法があります（図１参照）。どちらの処理方法でもよいのですが、間接控除法であれば、売上高の総額と売上値引の額を別々に帳簿上で把握することができます。
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　売上値引と似たものに、「売上割戻し」Sales Rebateがあります。

　これは、ある期間に大量に購入してもらった得意先に対して売上代金の一部を戻す、いわゆるリベートのことです。売上割戻しの金額については、ある期間得意先に購入してもらった金額や数量に応じて取り決めしたりします。そのような販売金額や販売数量を算定基準にして取り決めされる売上割戻しについては、売上値引と同じ方法で処理します（図２参照）。
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　なお、それらの算定基準がないものや販売促進効果を期待して支出する販売奨励金等については、販売促進費等で処理することになります。

　また、売掛金を早めに回収できたときに代金を割り引くことを「売上割引」といいます。

　先述の売上値引と売上割戻しが営業上の理由による代金の引下げであるのに対して、売上割引は早期回収に対する金融上の費用ということになります。よって、売上高からの控除項目ではなく、営業外費用の区分になります（図３参照）。
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出典サイトhttp://www.tabisland.ne.jp/news/account.nsf/0/1afad626c40e241c49256ea00022da4d?OpenDocument
